

Ταϊλάνδη – Ένα ανερχόμενο κίνημα ενάντια στο καθεστώς

Μετάφραση Μάριος Αυγουστάτος

του *James Clement*

*Socialist Alternative – ISA England and Wales**

Το κύμα διαμαρτυριών και διαδηλώσεων στην Ταϊλάνδη αυξάνεται. Την περασμένη Κυριακή, 16 Αυγούστου, περισσότεροι από 10.000 συγκεντρώθηκαν για να ζητήσουν την παραίτηση από το στρατιωτικά υποκινούμενο καθεστώς.

Οι διαμαρτυρίες πλέον περιλαμβάνουν ανοιχτή κριτική για τη μοναρχία, μια εξαιρετικά σημαντική εξέλιξη σε μια χώρα που διατηρεί τους αυστηρότερους νόμους από οποιαδήποτε άλλη χώρα υπέρ της μοναρχίας.

Καθημερινά διοργανώνονται διαδηλώσεις από φοιτητές σε περισσότερες από τις μισές από τις 77 επαρχίες της χώρας. Την περασμένη Παρασκευή 14 Αυγούστου, σχεδόν 1.000 συγκεντρώθηκαν στο Πανεπιστήμιο Chulalongkorn της Μπανγκόκ, αψηφώντας τις απαγορεύσεις αλλά και τη σύλληψη από την κυβέρνηση ενός ηγέτη των διαδηλωτών.

Σε όλη την Ταϊλάνδη, υπήρξαν τεράστιες κινητοποιήσεις ενάντια στο στρατιωτικό καθεστώς που ανέλαβε την εξουσία το 2014 και το 2019 σχημάτισε μια «μη στρατιωτική» κυβέρνηση, με από εκλογές νοθείας. Ο δικτάτορας, στρατηγός Prayuth Chan-o-cha, έγινε πλέον πρωθυπουργός.

Στις 16 Αυγούστου, τουλάχιστον 5.000 άτομα πραγματοποίησαν αντικυβερνητική διαδήλωση το απόγευμα στο Μνημείο Δημοκρατίας στην Μπανγκόκ. Το καθεστώς είχε προετοιμάσει 600 αστυνομικούς εν αναμονή της διαδήλωσης, και φοβούμενοι την πιθανή κλιμάκωση, ο Prayuth προέτρεψε τις αρχές να είναι υπομονετικές

και να μην χρησιμοποιήσουν βία κατά των διαδηλωτών. Μέχρι το απόγευμα, συγκεντρώθηκαν τουλάχιστον 12.000, καλώντας τον Prayuth και την κυβέρνησή του να εγκαταλείψουν.

Ενώ τα αιτήματα για «μεταρρύθμιση» της μοναρχίας αντί για την κατάργησή της είναι συχνότερα επί του παρόντος, υπάρχει η πιθανότητα να κλιμακωθεί αυτό.

Οι διαδηλωτές χρησιμοποιούν το «χαιρετισμό τριών δακτύλων» (εμπνευσμένο από το The Hunger Games) ως σύμβολο της περιφρόνησης και της αντίστασης.



Η μοναρχία

Η ανοιχτή κριτική κατά της μοναρχίας στις τωρινές διαδηλώσεις είναι άνευ προηγουμένου σε σύγκριση με προηγούμενες διαδηλώσεις.

Σύμφωνα με το άρθρο 112 του ποινικού κώδικα της Ταϊλάνδης, οποιοσδήποτε δυσφημίζει, προσβάλλει ή απειλεί μέλη της

βασιλικής οικογένειας μπορεί να φυλακιστεί για έως και 15 χρόνια. Κατά τη διάρκεια του στρατιωτικού νόμου από το 2014 έως το 2018, υποβλήθηκαν τουλάχιστον 98 τέτοιες κατηγορίες.

Το 2016, ο σημερινός βασιλιάς, Maha Vajiralongkorn με τον τίτλο Rama X, διαδέχθηκε τον πατέρα του Bhumibol, ο οποίος ήταν βασιλιάς για 70 χρόνια. Ο βασιλιάς περνά το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου του σε ένα πολυτελές παλάτι στο... Μόναχο της Γερμανίας. Και συνεχίζει να το κάνει ενώ οι «υπήκοοί» του υποφέρουν από την πανδημία Covid-19. Το 2018, ανέλαβε την ιδιοκτησία της βασιλικής εταιρείας αξίας 30 δις δολαρίων και ακολούθησε τα βήματα του πατέρα του ως ο πλουσιότερος μονάρχης στον κόσμο. Δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι στο Twitter, το hashtag #ทำไมเราต้องมีกษัตริย์ (#WhyDoWeNeedaKing? – #ΓιατίΧρειαζόμαστεΒασιλιά;) είχε πάνω από ένα εκατομμύριο αναδημοσιεύσεις, παρά το γεγονός ότι θεωρείται παράνομη ανάρτηση.

Οικονομική κρίση

Η πανδημία ήταν καταστροφική για τους απλούς Ταϊλανδούς. Από τότε που ξεκίνησε τον Μάρτιο, το εισόδημα για το 70% των εργαζομένων μειώθηκε κατά 47% και τον περασμένο μήνα η Ομοσπονδία της Ταϊλάνδης Βιομηχανίας προέβλεψε ότι θα μπορούσαν να χαθούν σχεδόν 8 εκατομμύρια θέσεις εργασίας (η Ταϊλάνδη είναι ο 11ος μεγαλύτερος παραγωγός αυτοκινήτων στον κόσμο). Η ανεργία ήταν ήδη πάνω από 3 εκατομμύρια τον Ιούλιο, ενώ το χρέος των νοικοκυριών συνεχίζει να αυξάνεται.

Ωστόσο, το εξαιρετικά έντονο ταξικό χάσμα στην Ταϊλάνδη δεν είναι κάτι νέο. Μεταξύ 2015 και 2018, ο αριθμός των ατόμων που ζούσαν σε συνθήκες φτώχειας αυξήθηκε από 4,85 εκατομμύρια σε σχεδόν 7 εκατομμύρια. Τουλάχιστον 16 εκατομμύρια άνθρωποι πληρούν τις προϋποθέσεις για δημόσια επιδόματα, και υπήρχαν 38 εκατομμύρια αδήλωτοι εργαζόμενοι στην Ταϊλάνδη τον Μάιο, παρόλα αυτά η χώρα είναι 9η στην φετινή παγκόσμια λίστα δισεκατομμυριούχων της Hurun ⁽¹⁾: 57 άνθρωποι έχουν συνολικό

πλούτο 135 δισεκατομμυρίων δολαρίων.

Η σιδερένια λαβή της χούντας

Το 2018, η στρατιωτική χούντα, πρόσφατα γνωστή ως Εθνικό Συμβούλιο Ειρήνης και Τάξης (NCP0), σχημάτισε το κυβερνών Κόμμα Palang Pracharat. Το σύνταγμα του 2017, το οποίο εγκρίθηκε με δημοψήφισμα με πολύ χαμηλή προσέλευση και κατά τη διάρκειά του απαγορεύτηκε η κριτική και καθιερώνει σταθερά την εξουσία της στρατιωτικής δικτατορίας. Το Palang Pracharat σημείωσε άσχημα αποτελέσματα όσον αφορά τις ψήφους και κέρδισε οριακά τις εκλογές του 2019 (ΣΤΜ: με τόση βία και νοθεία κατάφερε να πάρει μόλις 23,73%), χάρη στην υποστήριξη της Γερουσίας στην οποία κρατούνται θέσεις για στρατιωτικούς.

Ο Prayuth και το ίδιο το κόμμα του στέκονται σε ασταθές έδαφος, καθώς και το NCP0, βασίζονται σε μια συμμαχία “ανοχής” περίπου 19 άλλων κομμάτων για να διατηρήσουν την πλειοψηφία στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Η αφοσίωση στον βασιλιά περισσότερο και λιγότερο στην κυβέρνηση υπάρχει σε συγκεκριμένα τμήματα του στρατιωτικού καθεστώτος, ο Βασιλιάς Vajiralongkorn έχει παγιώσει τον έλεγχο του στρατού για τη δική του προστασία.

Υπάρχει επίσης η πιθανή απειλή πραξικοπήματος κατά του Prayuth από τα πιο σκληρά στοιχεία της χούντας. Κανένας πρωθυπουργός δεν μπορεί να είναι σίγουρος. Ο στρατηγός Prem Tinsulanonda, ο οποίος ήταν πρωθυπουργός (1980–88) και πέθανε πέρυσι, αντιμετώπισε δύο ξεχωριστά πραξικοπήματα, παρά το γεγονός ότι ήταν βαθιά ριζωμένος με το βασιλικό καθεστώς.

Η πολιτική της Ταϊλάνδης έχει ιστορία πραξικοπημάτων και συγκρούσεων. Από το 1932, υπήρξαν 18 διαφορετικά πραξικοπήματα, όλα από φιλοβασιλικές δυνάμεις. Το 2006, η κυβέρνηση Thaksin Shinawatra ανατράπηκε από τον στρατό. Το κόμμα του απαγορεύτηκε και το στρατιωτικό καθεστώς εγκαθίδρυσε τον Abhisit Vejjajina ως νέο πρωθυπουργό. Από αυτό ξέσπασε η σύγκρουση μεταξύ των «Red Shirts» (υποστηρικτές του Thaksin

Shinawatra, που σχηματίστηκαν γύρω από το Ενωμένο Μέτωπο της Δημοκρατίας κατά της δικτατορίας, UDD) και των «Yellow Shirts».

Ενώ το UDD χαρακτήρισε τη σύγκρουση ως αγώνα μεταξύ φτωχών αγροτικών μαζών και των ελίτ στην Μπανγκόκ, στην πραγματικότητα ήταν ένας αγώνας μεταξύ δύο διαφορετικών πλευρών της άρχουσας τάξης. Ο Shinawatra κέρδισε δημοτικότητα λόγω ορισμένων μεταρρυθμίσεων που έκανε για τους φτωχούς προκειμένου να ενισχύσει τη βάση του, αλλά η κύρια πολιτική του ήταν να ικανοποιήσει τις πολυεθνικές εταιρείες και την προσωπική του επιχείρηση. Η μοναρχία και οι κορυφαίοι στρατιωτικοί, που εκπροσωπούν μια άλλη πτέρυγα των καπιταλιστών, ανάγκασαν τη Shinawatra σε εξορία.

Αυτές οι εντάσεις συνεχίστηκαν και το 2014, όταν ο στρατηγός Prayuth κατέλαβε την εξουσία μέσω στρατιωτικού πραξικοπήματος εν μέσω της αστάθειας και της κρίσης στην Ταϊλάνδη.

Πολιτική εκπροσώπηση

Το Future Forward Party (ΣτΜ: προοδευτικό – σοσιαλδημοκρατικό σύμφωνα με τη wikipedia ⁽²⁾), που ιδρύθηκε το 2018 και με επικεφαλής τον δισεκατομμυριούχο Thanathorn Juangroongruangkit, κέρδισε τεράστια δημοτικότητα μεταξύ των νέων. Το καθεστώς κινήθηκε γρήγορα όχι μόνο για την απαγόρευση του κόμματος, αλλά για την άσκηση ποινικών κατηγοριών εναντίον του Juangroongruangkit και άλλων ηγετών.

Μετά την απαγόρευση του κόμματος τον Φεβρουάριο του 2020, 55 από τα μέλη του ίδρυσαν το Move Forward Party ως διάδοχό του, υιοθετώντας ακόμη και ένα πολύ παρόμοιο λογότυπο. Ωστόσο, ο αριθμός των διαμαρτυριών τις τελευταίες εβδομάδες δείχνει ότι τεράστιος αριθμός ανθρώπων στην Ταϊλάνδη δεν πιστεύει πολύ στην «κοινοβουλευτική» πολιτική, η οποία εξυπηρετεί μόνο τη στρατιωτική χούντα.

Τα δικαστήρια, η μοναρχία, ο στρατός – όλα τα διάφορα όπλα του

κρατικού μηχανισμού χρησιμεύουν για τη διατήρηση των προνομίων της ελίτ.

Οι εργαζόμενοι κι οι νέοι πρέπει να δημιουργήσουν τη δική τους πολιτική εκπροσώπηση. Οι δημοκρατικές δομές για την οργάνωση και τον συντονισμό των διαδηλώσεων σήμερα θα μπορούσαν να αποτελέσουν ένα βήμα προς μια τέτοια πρωτοβουλία. Επιπλέον, θα χρειαστεί ένα πρόγραμμα που μάχεται απέναντι στο σάπιο σύστημα και αυξάνει την ανάγκη μιας κοινωνίας στην οποία κεντρικά είναι τα συμφέροντα της πλειοψηφίας των ανθρώπων. Για μια σοσιαλιστική κοινωνία.



*πηγή: https://internationalsocialist.net/en/2020/08/thailand?fbclid=IwAR3GMWDsXejmpcbGj5bsqm9pRjN05-WgHtL0_3W_k2l5_CdAjg0Gy1-oPLY

(1) <https://www.hurun.net/EN/Article/Details?num=775CEFAE8BF8>

(2) https://en.wikipedia.org/wiki/Future_Forward_Party